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BORRADOR ACTA SESION ORDINARIA DO PLENO DA CORPORACION DE  1/02/2010 
ACTA  Nº 1 

 

 
 
 
ASISTENTES: 
 

D. Manuel Anxo Taboada Rodríguez, Alcalde-Presidente, grupo PSOE 
D. Ildefonso José Piñeiro Díaz, Tenente de Alcalde, grupo BNG 
D. Xosé Manuel Ledo Fernández, grupo PSOE 
Dª Mª Amadora Gómez Álvarez, grupo PSOE 
D. Hector Ledo Rodríguez, grupo PSOE 
D. Xesús Mazaira Varela, grupo BNG 

     Dª. Olga Otero Gómez, grupo BNG 
Dª Mª Isabel Carbón Seijas, grupo PP 
D. José Luís Janeiro Rodríguez, grupo PP 
D. Manuel Lorenzo Varela Rodríguez, membro non adscrito 
D. José Castor Novoa Fernández, membro non adscrito 
D. Manuel Diéguez Carballo, membro non adscrito  
Dª. Mª Cándida Carnero Blanco, membro non adscrito 

 
 
SECRETARIO: 
 

D. Rafael del Barrio Berbel. 
 
 

No salón de sesións da Casa da Cultura do Concello de Chantada, sendo as vinte horas do día 
uno de febreiro de dous mil dez, reuníronse, previa convocatoria en legal forma practicada, os 
señores/as concelleiros/as que se relacionan arriba e que constitúen a maioría absoluta dos 
que compoñen o Pleno da Corporación, baixo a presidencia do Sr. Alcalde, D. Manuel Anxo 
Taboada Rodríguez, e asistidos por min, o Secretario, co obxecto de celebrar sesión ordinaria 
en primeira convocatoria. 

 
Aberto o acto pola Presidencia, pasouse a, 

 
 
ORDE DO DÍA: 

 
1º.- APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN ANTERIOR. 
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Polo Sr. Alcalde dase a coñecer a acta pendente de aprobación correspondente a sesión 
ordinaria anterior do día 1/12/2009. 
 

Sometida a votación é aprobada por unanimidade. 

 
2º.- APROBACIÓN PROVISIONAL EXPEDIENTE DE MODIFICACIÓN PUNTUAL DO 
P.X.O.U. DE CHANTADA. EXPTE: 314/101/2009. 
Resultando que por decreto de Alcaldía do día 21/05/2009 aprobouse a incoación do 
expediente para a modificación puntual do PXOU de Chantada, remitíndose o proxecto técnico 
(redactado por Eptisa Servicios de Ingeniería, S.A.) á Consellería de Medio Ambiente 
Desenvolvemento Sostible aos efectos previstos na Lei 9/2006, do 28 de abril, sobre avaliación 
dos efectos de determinados plans e programas no medio ambiente. 
 
Vista a Decisión de data 21/07/2009 da Secretaría Xeral de Calidade e Avaliación Ambiental, 
sobre a necesidade de avaliación ambiental estratéxica da modificación puntual do PXOU de 
Chantada, na que resolve que non é necesario someter a modificación puntual ao 
procedemento integrado de avaliación ambiental estratéxica de instrumentos de planeamento 
urbanístico. 
 
Visto o informe xurídico do Secretario Municipal de data 21/07/2009.   
 
Resultando que por acordo plenario do día 31/07/2009 acordouse aprobar inicialmente o 
expediente de modificación puntual do PGOU de Chantada, suspender o procedemento de 
outorgamento de licenzas de parcelación, edificación o demolición en todo o area afectada pola 
modificación puntual, e someter o expediente a información pública mediante a publicación dun 
anuncio no DOGA e en dous xornais da provincia, para que durante o prazo dun mes poidan 
examinarse os devanditos documentos nas dependencias municipais e formularse ás 
alegacións e observacións pertinentes. 
 
Visto o certificado do Secretario municipal de data 5/10/2009 sobre as alegacións presentadas 
por D. Benigno Arias Rodríguez, apoderado de “Arias Lence, S.L.”, administradora da 
Comunidad de Propietarios do edificio nº 26 da Avda de Lugo, e D. Amador Amarante Novoa. 
 
Visto o proxecto técnico e o informe as alegacións redactados por “Eptisa Servicios de 
Ingeniería, S.A.”. 
 
Visto o informe técnico do Aparellador Municipal do día 12/01/2010. 
 
Visto o informe xurídico do Secretario Municipal do día  20/01/2010. 
 
Considerando o disposto nos artigos 77 e 85 e seguintes da Lei 9/2002, de 30 de decembro, de 
Ordenación urbanística e protección do medio rural de Galicia. 
 
Considerando o establecido no artigo 21 e 22 da Lei 7/1985 do 2 de abril reguladora das bases 
de réxime local. 
 
Dictaminado favorablemente pola comisión informativa de urbanismo do día 28/01/2010. 
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Aberto o debate pola Presidencia, a Sra. Carbón Seijas, portavoz do grupo PP, móstrase en 
contra da aprobación da modificación puntual do Plan Xeral de Ordenación Urbana de 
Chantada, polos motivos sinalados na aprobación inicial do mesmo no Pleno anterior.  
 
O Sr. Varela Rodríguez, membro non adscrito, afirma que como dixeron na comisión 
informativa, a modificación é necesaria para poder continuar coa ejecución das obras, aínda 
que non se adapta ao que tiñan previsto para esa praza, pero que é posible unha modificación 
posterior noutra ocasión. 
   
O Pleno da Corporación, por sete votos a favor correspondentes aos membros dos grupos 
PSOE e BNG, dos votos en contra correspondentes aos membros do grupo PP, e catro 
abstencións correspondentes aos concelleiros non adscritos, ACORDA: 
 
PRIMEIRO.- Desestimar as alegacións presentadas por D. Benigno Arias Rodríguez, 
apoderado de “Arias Lence, S.L.”, administradora da Comunidad de Propietarios do edificio nº 
26 da Avda de Lugo, no seguinte sentido: 
 

a) O edificio ocupado polos sindicatos non é de propiedade municipal. Se desestima xa que 
a modificación puntual ten únicamente carecer urbanístico, non modifica a cualificación do 
solo de dita parcela.  

b) Coa presente modificación suprímense as vistas cara á praza dos alegantes e a luz 
directa do sol. Se desestima porque a presente modificación indica a posibilidade de 
edificar sobre o tramo de vial de 8 metros de ancho e reclasificar a usos dotacionales 
públicos o terreo municipal actualmente residencial, tamén con fronte ás fachadas dos 
alegantes, e con máis alturas que as previstas para o novo equipamiento. En 
consecuencia, a edificabilidad prevista para a nova edificación con fronte ao vial dos 
alegantes é menor de prosperar a presente modificación. 

c) O aprovechamiento de espazos públicos redúcese á metade. Se desestima porque os 
espazos públicos logo de aprobarse a modificación puntual, aumentan, non diminúen 
como argumenta o alegante, ao reclasificar a usos dotacionales públicos o terreo 
municipal actualmente residencial. 

d) Se incumple o especificado polo art. 94.2 da LOUG en referencia á tramitación da 
modificación. Se desestima xa que no momento da formulación da presente alegación, o 
plan xeral non foi aprobado inicialmente, polo que se cumpre o citado artigo. 

e) Se incumple o especificado polo art. 94.3 da LOUG, xa que se aumenta a intensidade de 
uso. Se desestima xa que non se produce tal aumento de intensidade, o que si ocorre é 
unha disminución de tales aprovechamientos, ao pasar o uso residencial en altura citado 
a uso dotacional. 

f) Se afectan zonas verdes públicas polo que require informe da Comisión Superior de 
Urbanismo de Galicia. Se desestima porque as zonas verdes ou espazos libres públicos 
aos que se refire o art. 94.4 da LOUG, son os especificados polo art. 47.1.a e 47.2.a. da 
LOUG, e a presente modificación non afecta a ningún de devanditos espazos. En 
calquera caso, a solicitude de devandito informe sería posterior á aprobación provisional 
do expediente.   

g) A vista do actual PGOU, sería necesaria a delimitación exacta da parcela municipal, por 
canto difiere da catastral. Se desestima xa que a presente modificación realízase sobre a 
cartografía digital co catastro superpuesto, para emendar os erros da anterior normativa. 

h) A consulta popular realizada debe ser máis ampla. Se desestima xa que a consulta 
realizada é a esixida pola LOUG para a tramitación dunha modificación puntual de 
planeamento xeral. 

i) Se debe reconsiderar o modelo edificatorio proposto limitándose á ocupación do solar do 
antigo concello. Se desestima xa que non é obxecto da presente alegación o definir o 
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modelo edificatorio que se realice con posterioridad. 
j) Se debe adecuar a contorna da modificación aos parámetros de protección do medio 

ambiente e solicitar os informes sectoriales perceptivos. Se desestima porque non é 
obxecto da presente alegación o definir a adecuación da contorna solicitada. 

k) Ás carencias documentales e legais exixibles. Se desestima xa que a presente 
modificación conta con todos a documentación requirida pola LOUG para a súa 
tramitación. 

 
SEGUNDO.- Desestimar as alegacións presentadas por D. Amador Amarante Novoa, no 
seguinte sentido: 

- No proxecto de modificación inclúase o edificio multiusos que se pretende construír. Se 
desestima porque a modificación puntual ten únicamente carecer urbanístico. 

- Coa presente modificación suprímense as vistas cara á praza dos alegantes e a luz 
directa do sol, así como a entrada aos garajes. Se desestima porque a presente 
modificación indica a posibilidade de edificar sobre o tramo de vial de 8 metros de ancho 
e reclasificar a usos dotacionales públicos o terreo municipal actualmente residencial, 
tamén con fronte ás fachadas do alegante, e con máis alturas que as previstas para o 
novo equipamiento. En consecuencia, a edificabilidad prevista para a nova edificación con 
fronte ao vial dos alegantes é menor de prosperar a presente modificación. 

- O volume de edificación que se pretende non garda relación co ancho do vial. Se 
desestima porque a edificabilidad prevista para a nova edificación con fronte ao vial do 
alegante é menor de prosperar a presente modificación. 

- Se inclúa a modificación dentro do novo Plan Xeral que se está redactando. Se desestima 
por non ter carácter urbanístico. 

- Se realiza a modificación sen consulta previa. Se desestima porque a consulta realizada é 
a descrita pola LOUG para a tramitación dunha modificación puntual. 

- A modificación puntual carece de informes técnicos municipais. Se desestima por non ter 
carácter urbanístico. 

- Non hai consignación presupuestaria para a realización dun edificio multiusos. Se 
desestima porque a modificación puntual ten únicamente carecer urbanístico, 
reclasificando a usos dotacionales públicos o terreo municipal actualmente residencial. 

- Parte dos terreos afectados pola modificación non son propiedade municipal. Se 
desestima porque a modificación puntual ten únicamente carecer urbanístico, non 
modifica a cualificación do solo de dita parcela. 

- Non se definen as zonas verdes afectadas nin previstas. Se desestima porque non se 
afectan zonas verdes existentes, nin se requiren novas ao non aumentar a intensidade de 
uso. 

- A modificación provocará un impacto ambiental e paisajístico. Se desestima porque a 
modificación puntual ten únicamente carecer urbanístico. 

- Incumplimiento da normativa existente en canto aforro energético, accesibilidad, usos 
para as prazas de aparcamiento. Se desestima porque a modificación puntual ten 
únicamente carecer urbanístico. 

- Faltan estudos geotécnicos para os movementos de terras necesarios. Se desestima por 
non ter carácter urbanístico. 

- A modificación afecta á perdida de zonas verdes públicas. Se desestima porque non se 
afectan zonas verdes existentes. 

- As edificaciones afectadas ao depreciarse deberían ver o seu Imposto de Bens Inmuebles 
reducido. Se desestima por non ter carácter urbanístico. 

 
TERCEIRO.- Aprobar provisionalmente o expediente de modificación puntual do PGOU de 
Chantada. 
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CUARTO.- Remitir o expediente debidamente dilixenciado á Consellería de Medio Ambiente, 
Territorio e Infraestructuras, para a emisión do informe da Comisión Superior de Urbanismo de 
Galicia oa amparo do artigo 94.4 da LOUGA, e aprobación definitiva do expediente. 
 
QUINTO.- Notificar o presente acordo aos interesados no expediente. 
 
3º.- APROBACIÓN INVESTIMENTOS MUNICIPAIS E SOLICITUDE DE FINANCIAMENTO CON 
CARGO AO FONDO ESTATAL PARA O EMPREGO E A SOSTENIBILIDAD LOCAL.  
Vista a necesidade e conveniencia de realizar os seguintes investimentos  municipais durante o 
ano 2010 con cargo ao “Fondo Estatal para o Emprego e a Sostenibilidad Local”: 

1. Obra: “Edificio municipal de uso cultural en Chantada“, cun orzamento de gasto total 
de 471.509,99 euros e 75.441,60 euros de IVA, desglosado nos seguintes conceptos: 

 - 447.559,00 euros  e 71.609,44 euros de IVA, o orzamento de licitación da obra, de 
acordo co proxecto técnico redactado pola empresa “Raizdedous Arquitectura, S.L.”. 

- 6.228,00 euros e 996,48 euros de IVA, o orzamento de redacción do proxecto de 
ejecución da obra. 

- 17.722,99 euros e 2.835,68 de IVA, o orzamento de direccións de obra e coordinación 
de seguridade e saúde da obra. 

2. Obra: “Mellora de illamento e instalación solar térmica para apoio na produción de 
auga quente sanitaria no pabellón deportivo municipal de Chantada”, cun orzamento de gasto 
total de 211.570,10 euros, e 33.851,22 euros de IVA, desglosado nos seguintes conceptos: 

-  208.570,10 euros, e 33.371,22 euros de IVA, o orzamento de licitación da obra, de 
acordo co proxecto técnico redactado polo Enxeñeiro Industrial D. Rafael Domínguez Piñeiro. 

-  1.500,00 euros, e 240,00 euros de IVA, o orzamento de redacción do proxecto.  
  - 1.500,00 euros, e 240,00 euros de IVA, o orzamento de dirección de obra e 
coordinación de seguridade e saúde. 
 
 3. Obra: “Mellora e redución do gasto energético nos alumados públicos das parroquias 
de Laxe e Requeixo de Chantada”, cun orzamento de gasto total de 49.968,30 euros e 
7.994,93 euros de IVA, de acordo coa memoria técnica redactada polo Aparejador Municipal. 

Tendo en conta que estes investimentos non están previstas no Orzamento deste Concello do 
ano 2009, prorrogado para o ano 2010. 

Considerando o disposto no Real Decreto Lei 13/2009, de 27 de outubro, polo que se crea un 
Fondo Estatal para o Emprego e a Sostenibilidad Local; e na Resolución de 2/11/2009, da 
Secretaría de Estado de Cooperación Territorial.  

Ditaminado favorablemente pola comisión informativa de urbanismo do día 28/01/2010. 
 
Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Varela sinala que manteñen o dictame da comisión 
informativa en sentido favorable. 
 
A Sra. Carbón Seijas sinala que a finalidade do Real Decreto Legislativo de 27 de outubro de 
2009, polo que se crea o Fondo Estatal para o Emprego e a Sostenibilidad Local, é favorecer a 
actividade económica e promover o emprego local, o que non se está realizando con estas 
propostas, mostrándose en contra do proxecto do edificio de uso cultural porque non vai crear 
empregos en Chantada, non vai favorecer en nada á vila porque os materiais veñen de fóra, e 
porque o proxecto non é funcional e non se adapta ao entorno. Móstrase a favor do proxecto 
de mellora do illamento no pabellón deportivo municipal, e do proxecto aforro energético nos 
alumados públicos, pero abstéñense por tratarse de forma conxunta os tres proxectos.   
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O Sr. Ledo Fernández,  matiza que o que se está aprobando é a realización dos proxectos de 
investimento para o ano 2010, o que non ten nada que ver co contratista que está realizando 
agora a obra do multiusos, nin co futuro adxudicatario desta nova obra que non sabemos quen 
será.  
 
A Sra. Carbón Seijas sinala que segundo ven como se está gestionado a primeira parte do 
Plan E, ven que a continuidade do plan vaise a realizar no mesmo sentido, e que non ven que 
beneficie a Chantada como debería de beneficiar no sentido en que está concibido o Plan E, e 
por iso estanse opoñendo. 
 
O Sr. Alcalde afirma que o adxudicatario é sempre a mellor empresa de acordo co que esixe a 
normativa vigente, e o Concello ten que respectala e non pode adxudicar a obra  directamente 
a unha empresa local. 
 
O Pleno da Corporación, por once votos a favor correspondentes aos membros dos grupos 
PSOE, BNG e aos catro membros non adscritos, e dous abstenciones correspondentes aos 
membros do grupo PP, ACORDA: 
 

PRIMEIRO.- Aprobar a realización dos seguintes investimentos municipais durante o ano 2010: 

1. Obra: “Edificio municipal de uso cultural en Chantada“, cun orzamento de gasto total 
de 471.509,99 euros e 75.441,60 euros de IVA, desglosado nos seguintes conceptos: 

 - 447.559,00 euros  e 71.609,44 euros de IVA, o orzamento de licitación da obra, de 
acordo co proxecto técnico redactado pola empresa “Raizdedous Arquitectura, S.L.”. 

- 6.228,00 euros e 996,48 euros de IVA, o orzamento de redacción do proxecto de 
ejecución da obra. 

- 17.722,99 euros e 2.835,68 de IVA, o orzamento de direccións de obra e coordinación 
de seguridade e saúde da obra. 

 

2. Obra: “Mellora de illamento e instalación solar térmica para apoio na produción de 
auga quente sanitaria no pabellón deportivo municipal de Chantada”, cun orzamento de gasto 
total de 211.570,10 euros, e 33.851,22 euros de IVA, desglosado nos seguintes conceptos: 

-  208.570,10 euros, e 33.371,22 euros de IVA, o orzamento de licitación da obra, de 
acordo co proxecto técnico redactado polo Enxeñeiro Industrial D. Rafael Domínguez Piñeiro. 

-  1.500,00 euros, e 240,00 euros de IVA, o orzamento de redacción do proxecto.  
  - 1.500,00 euros, e 240,00 euros de IVA, o orzamento de dirección de obra e 
coordinación de seguridade e saúde. 
 

3. Obra: “Mellora e redución do gasto energético nos alumados públicos das parroquias 
de Laxe e Requeixo de Chantada”, cun orzamento de gasto total de 49.968,30 euros e 
7.994,93 euros de IVA, de acordo coa memoria técnica redactada polo Aparejador Municipal. 
 

SEGUNDO.- Solicitar o financiamento de devanditos investimentos por importe total de 
850.336,13 euros, con cargo aos 982.263 euros do “Fondo Estatal para o Emprego e a 
Sostenibilidad Local” que corresponden ao Concello de Chantada, de acordo coa tramitación 
telemática establecida no Real Decreto Lei 13/2009, de 27 de outubro de 2009. 

 
4º.- APROBACIÓN DE ACTUACIÓNS MUNICIPAIS DE INTERESE SOCIAL E SOLICITUDE 
DE FINANCIAMENTO CON CARGO AO FONDO ESTATAL PARA O EMPREGO E A 
SOSTENIBILIDAD LOCAL.  
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Vista a necesidade e conveniencia de realizar as seguintes actuacións municipais de interese 
social durante todo o ano 2010 con cargo ao “Fondo Estatal para o Emprego e a Sostenibilidad 
Local”: 

1. “Programa de educación familiar”, segundo memoria redactada pola Traballadora 
social deste Concello, cun orzamento de gasto de 5.598,17 euros, a desenvolver durante todo 
o ano 2010, cunhas 20 familias beneficiarias. 

2. “Programa de axuda a domicilio”, segundo memoria redactada pola Traballadora 
social deste Concello, cun orzamento de gasto de 79.621,55 euros, a desenvolver durante todo 
o ano 2010, cuns 100 beneficiarios. 

3. “Programa de orientación, asesoramiento e información”, segundo memoria 
redactada pola Traballadora social deste Concello, cun orzamento de gasto de 34.707,14 
euros, a desenvolver durante todo o ano 2010, con 9.142 potenciais beneficiarios. 

4. “Programa de prestación podológica domiciliaria a persoas dependentes”, segundo 
memoria redactada polo podólogo D. Gonzalo Barros García, cun orzamento de gasto de 
12.000 euros, a desenvolver durante todo o ano 2010, cuns 35 beneficiarios. 

Tendo en conta que estas actuacións se incardinan nas competencias municipais legalmente 
atribuídas en materia de servizos sociais e de promoción e reinserción social, e que se 
contemplan no orzamento municipal do ano 2009, prorrogado para o ano 2010. 

Considerando o disposto no Real Decreto Lei 13/2009, de 27 de outubro, polo que se crea un 
Fondo Estatal para o Emprego e a Sostenibilidad Local; e na Resolución de 2/11/2009, da 
Secretaría de Estado de Cooperación Territorial.  

Ditaminado favorablemente pola comisión informativa de economía e facenda do día 
28/01/2010. 
 
Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Piñeiro explica que este  plan conta con varias 
finalidades, e neste caso vaise contribuir á sostenibilidade social, mediante o financiamento dos 
gastos correntes que ocasionen a prestación de servizos sociais de competencia municipal. 
Sinala que para este goberno municipal, os servizos sociais responden de xeito integrado, 
global e persoalizado ás situacións de necesidades sociais, fomentando os dereitos sociais, 
individuais e colectivos dos máis desfavorecidos, e que o noso obxectivo é mellorar a calidade 
de vida  de todos os cidadáns de Chantada, por suposto tamén dos máis desfavorecidos. 
Sinala que o Servizo de Axuda no Fogar iniciouse no Concello aló polo 1991 con  tres 
auxiliares, e a día de hoxe contamos con 7 para os usuarios de libre concorrencia, e outras 4 
para á atención aos cada vez máis numerosos dependentes e unha auxiliar máis a través dos 
programas de cooperación da Consellaria de Traballo, e que o ano pasado instauramos o 
programa de podoloxía a domicilio, que este ano a Secretaría Xeral de Familia e Benestar 
decidiu que non entraba nas axudas que concede aos concellos.  
En canto a financiación, explica que imos precisar unha axuda de algo máis de 102.000 euros, 
que a Consellaria de Traballo e Benestar concedió 38.000 euros menos que no ano anterior 
para a axuda no fogar para persoas dependentes, e que o Goberno Municipal, a Concellaría 
Benestar, orzamentou 306.181,54 euros, que se destinarán a seguir a prestación de accións 
que ata agora se viñan dando, máis a facer realidade a política de dependentes que aínda non 
é unha realidade. Conclúe afirmando que os cartos da partida de Benestar van a ir a axudar a 
que o resultado orzamentario e o remanente de tesourería sigan a equilibrarse, deixando atrás 
as grandes cifras negativas. 
 
O Sr. Varela sinala que vai manter o voto da comisión informativa, puntualizando que estes 
gastos sociais supoñen pan para hoxe e fame para mañá, porque no ano 2011 pode que non  
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dispoñamos destes fondos. Sinala que o problema de fondo é que desde o goberno central 
transferíronse as competencias ás comunidades autónomas e estás non o fixeron aos 
Concellos, e pola porta de atrás están pasando servizos aos Concellos sen o correspondente 
financiamento, polo que a través da FEGAMP deberíase esixir ás comunidades autónomas 
facer fronte a estes gastos sociais que son da súa competencia. 
 
A Sra. Carbón Seijas móstrase de acordo con estas actuacións. 
 
O Pleno da Corporación, por unanimidade, ACORDA: 
 

PRIMEIRO.- Aprobar a realización das seguintes actuacións municipais de interese social: 

1. “Programa de educación familiar”, segundo memoria redactada pola Traballadora 
social deste Concello, cun orzamento de gasto de 5.598,17 euros, a desenvolver durante todo 
o ano 2010, cunhas 20 familias beneficiarias. 

2. “Programa de axuda a domicilio”, segundo memoria redactada pola Traballadora 
social deste Concello, cun orzamento de gasto de 79.621,55 euros, a desenvolver durante todo 
o ano 2010, cuns 100 beneficiarios. 

3.  “Programa de orientación, asesoramiento e información”, segundo memoria 
redactada pola Traballadora social deste Concello, cun orzamento de gasto de 34.707,14 
euros, a desenvolver durante todo o ano 2010, con 9.142 potenciais beneficiarios. 

4. “Programa de prestación podológica domiciliaria a persoas dependentes”, segundo 
memoria redactada polo podólogo D. Gonzalo Barros García, cun orzamento de gasto de 
12.000 euros, a desenvolver durante todo o ano 2010, cuns 35 beneficiarios. 

SEGUNDO.- Solicitar o financiamento de devanditas actuacións de interese social por importe 
total de 131.926,86 euros, con cargo aos 982.263 euros do “Fondo Estatal para o Emprego e a 
Sostenibilidad Local” que corresponden ao Concello de Chantada, de acordo coa tramitación 
telemática establecida no Real Decreto Lei 13/2009, de 27 de outubro de 2009. 

 
5º.- NOMEAMENTO DE FILLO PREDILECTO DE CHANTADA A D. JOSÉ MANUEL SILVA 
RODRÍGUEZ 
 
Por acordo plenario de data 1/12/2009 aprobouse unha moción dos membros da Corporación 
non adscritos pola que instaban ao Sr. Alcalde a tramitar un expediente para nomear fillo 
predilecto de Chantada a D. José Manuel Silva Rodríguez. 
 
Por Decreto de Alcaldía de data 10/12/2009 procedeuse á incoación do expediente, 
nomeándose Instrutor e Secretario do mesmo. 
 
Vistos os informes e demais documentación que obra no expediente do que se desprende que 
D. José Manuel Silva Rodríguez, pola súa traxectoria profesional, reúne as condicións 
necesarias para recibir tal distinción.  
 
Considerando o disposto no Reglamento Municipal de Honras e Distincións do Concello de 
Chantada, aprobado en sesión plenaria de 16/10/2000. 
 
Dictaminado favorablemente pola comisión informativa de economía e facenda do día 
28/01/2010. 
 
O Pleno da Corporación, por unanimidade, ACORDA: 
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PRIMEIRO.- Nomear fillo predilecto de Chantada a D. José Manuel Silva Rodríguez pola súa 
traxectoria profesional. 
 
SEGUNDO.- Comunicar o presente acordo ao interesado e á Consellería de Cultura da Xunta 
de Galicia. 
 
6º.- PROPOSTA DE DOACIÓN DAS DIETAS DA SESIÓN PLENARIA DO MES DE XANEIRO 
AOS DAMNIFICADOS POLO TERREMOTO DE HAITÍ.  
Á vista da catástrofe humanitaria ocurrida en Haití polo terremoto do día 12 xaneiro de 2010. 
 
Dictaminado favorablemente pola comisión informativa de economía e facenda do día 
28/01/2010. 
 
O Pleno da Corporación, por unanimidade, ACORDA: 
  
PRIMEIRO.- Doar o importe correspondente ás dietas por asistencia á sesión plenaria do día 
de hoxe aos damnificados polo terremoto de Haití. 
 
SEGUNDO.- Comunicar o presente acordo ao departamento municipal de Tesorería para o seu 
coñecemento e efectos oportunos. 
 
 
7º.- MOCIÓNS DOS GRUPOS POLÍTICOS. 

 
7.1.- Moción sobre a necesidade de crear máis prazas de aparcamento diante da piscina 
municipal. D. Manuel L. Varela, Concelleiro non adscrito.  
 
Defende a moción o Sr. Varela: 
 
“De todos é ben sabido que nos últimos anos a piscina municipal de Chantada está a funcionar 
moi ben. A ela acoden rapaces/as de varios concellos (Taboada, Monterroso, Carballedo), 
ademais dos de Chantada.  
Dende hai dous anos, e coa construcción do edificio de enfrente, quedan moi poucas prazas de 
aparcamento (sobre todo os venres). Os pais que veñen cos seus fillos en coche teñen 
verdadeiras dificultades para atopar un lugar en donde estacionar, Algúns destes usuarios 
fixeronnos cegar o seu descontento ante esta situación. 
Unha posible solución a estos problemas, pasaría pola supresión de un tramo da beirarrúa que 
se atopa xusto diante da piscina. Simplemente habería que recortar o tramo, que ven a 
continuación, do que xa está en batería na marxe dereita, e con isto gañaríanse unhas vinte 
prazas máis (xusto diante da  piscina). Este recorte non afectaría a ningunha das árbores que 
alí se atopan.  
Por isto, propoñemos ó Pleno da Corporación a adopción do seguinte acordo: 
- Que se suprima un trozo de beirarrúa para crear máis prazas de aparcamento diante da 
piscina municipal.”  
 
Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Alcalde sinala que é unha zona sensible que limita coa 
zona de protección, e que habería que pedir opinión ao arquitecto que realizou o proxecto da 
zona para que estude a súa viabilidad, e poderíase habilitar o terreo contiguo, polo que 
apoiarian a moción nese sentido. 
 
A Sra. Carbón Seijas móstrase de acordo coa problemática que sinala o equipo de goberno xa 
que pode alterar o entorno. 
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Sometida a moción a votación é aprobada por unanimidade nos términos mencionados. 

 
7.2.- Moción sobre a gratuidade dos servizos de desinfección de vehículos de transporte 
de gando. Grupos PSOE e BNG.  
 
Defende a moción o Sr. Mazaira: 

“A Consellaría do Medio Rural ven de facer pública a súa intención de que, a partir do día 1 de 
febreiro, a desinfección de vehículos de gando –requisito obrigado pola normativa de transporte 
de animais vivos- deixará de ser gratuíta para o usuario e se verá gravada cunha taxa que 
oscilará entre os 6 e os 25 euros. 

Este servizo vénse prestando desde a construción dos centros de desinfección integrados na 
rede pública, a través dunha concesión de explotación a Tragsega. O servizo sempre foi 
gratuíto. 

A partires de agora aplicarase unha nova tarifa e os custes aos usuarios deste servizo sanitario 
obrigatorio, cuxo incumprimento levaria consigo sancións, oscilará entre os 11.87 euros para o 
lavado e desinfección dun vehículo de menos de 4 toneladas e os 25.66 dun trailer. Estes 
custes súmanse a outras taxas as que teñen que facer fronte os transportistas de gando, como 
son as licecnzas para o transporte de gando que depende do número de cabezas que 
transportan, os permisos veterinarios e as taxas polo sacrificio. 

Con esta decisión o PP deixa ben claro o nulo interese en apoiar o sector agrogandeiro e 
defender a capacidade produtiva do rural do noso país. E non só vai afectar a tratantes e 
transportistas, porque rematará prexudicando a gandeiros que terán que afrontar directamente 
o custo do servizo para maior desgraza na situación de crise que atravesamos e outras eivas 
que afectan ao sector agrogandeiro, repercutindo finalmente nos custos que consumidores e 
consumidoras pagarán polo produto final. 

Por iso, solicitamos do Pleno da Corporación municipal a adopción do seguinte ACORDO: 

1.- Esixir da Consellaría do Medio Rural o mantemento do servizo público e gratuíto de 
desinfección dos vehículos que acudan con gando aos recintos das feiras, tal e como se vén 
facendo até agora. 
2.- Trasladar esta petición ao Presidente da Xunta de Galicia e ao Conselleiro do Medio Rural.”  
 
Aberto o debate pola Presidencia a Sra. Carbón Seijas afirma que segundo unha nota de 
prensa da Consellería de Medio Rural, esta medida non vai repercutir nos productores, senón 
nos transportistas, que con esta tarifa preténdese aforrar medio millón de euros, e que en 
calquera caso é un pago que xa está establecido nas comunidades veciñas, sendo o prezo 
fixado moi inferior ao doutras zonas de España, polo que se van a abster.  
  
O Sr. Varela sinala que ata agora se viña facendo de forma gratuita, e que supón un imposto 
directo ao transportista que o vai a repercutir aos productores, e dado que o traballo no campo 
non atravesa bos momentos sería normal que non se aplique esa taxa e que ese custo 
asumíseo a Xunta de Galicia, polo que van apoiar a moción.  
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O Sr. Mazaira explica que si a Xunta de Galicia quere garantir a calidade do produto na cadea 
alimentaria, non é lóxico que este servizo asúmano os transportistas, xa que realmente vano a 
asumir os ganaderos, e que supone o inicio da privatización do servizo,  que vai prexudicar ás 
garantías da seguridade alimentaria e o mantemento das explotacións ganaderas, o que 
parece que non é unha prioridad para a Consellería de Medio Rural, aínda que si o é para a 
Unión Europea que van aplicar este ano mais medios e mais medidas. 
 
Sometida a moción a votación é aprobada por 11 votos a favor correspondentes aos membros 
dos grupos PSOE, BNG e aos 4 concelleiros non adscritos, e 2 abstenciones correspondentes 
aos membros do grupo PP. 
 
7.3.- Moción contra o Decreto do Galego no ensino. Grupos PSOE e BNG. 
 
Defende a moción a Sra. Gómez Alvarez: 

“Recentemente o actual goberno da Xunta de Galicia presentou o documento ¨Bases para a 
eleboración do decreto de plurilingüismo no ensino non universitario de Galicia ¨ respecto da 
política lingüistica a seguir no sistema educativo de Galicia. 

Con esta posta a disposición do citado texto, o PP ten acadado a dubidosa honra de que non 
exista ningunha institución nin sector da sociedade galega que defendan, sequera 
minimamente, as bases presentadas polo actual goberno Popular. Mesmo ao contrario, as 
críticas sucédense e a apelación a argumentacións ponderadas e rigorosas acumúlanse unhas 
tras outras. 

As reaccións da Xunta de Galicia non parecen amosar unha actitude favorable a acadar o 
necesario consenso lingüistico que din defender. Esta actitude resulta lóxica en que racharon 
co consenso lingüistico deste país, nomeadamente co Plan Xeral de Normalización Lingüística 
aprobado por todo o arco parlamentario no ano 2004, sendo vicepresidente da Xunta Alberto 
Nuñez Feijoo, supoñemos que lles soa o nome. 

A situación parece esperpéntica, provocada por sectores que pretenden trasladar á opinión 
pública a idea de que o idioma castelán corre perigo, por mor dunha suposta imposición do 
galego. 

Como saben, un informe do Consello de Europa elaborado a finais do ano 2008, advertia que 
no noso país non se están a dar garantias para o uso normal do galego en ámbitos tan 
importantes como a educación, a xustiza, os servizos públicos ou oa medios de comunicación. 
Outro, mais recente informe da Academia Galega, sinala que en doce anos reducíronse á 
metade a cantidade de persoas que falan habitualmente en galego. Tamén o Consello Escolar 
de Galicia, nun informe sobre o galego no ensino, confirma unha clara desgaleguización do 
alumnado no seu tránsito de familia á escola, como consecuencia da desventaxe do galego 
fronte ao castelán no sistema educativo. 

As bases do decreto que se está a elaborar, vulneran leis básicas aprobadas por consenso e 
en tratados internacionais de dereitos lingüisticos. En concreto, a letra e o espírito da Lei de 
Normalización Lingüistica (artigos 12 e 13), así como da Carta Europea de linguas rexionais ou 
minoritarias (art 8). O borrador non garante que o alumnado acade a competencia en lingua 
galega, polo tanto sitúase mesmo fora do marco do Estatuto, artigo 5. Un goberno serio, cívico 
e responsábel debería cumprir as leis e os tratados internacionais de dereitos humanos e 
lingüisticos. 
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Pola contra, o actual decreto 124/2007 estase a desenvolver de forma razoable e positiva nos 
distintos centros educativos deste país e, por certo, sen ocasionar ningún conflito lingüistico, 
cuestión que recoñece o actual secretario xeral de política lingüistica. 

En resumo, o novo decreto é unha agresión á dignidade da nosa cultura polo que reclamamos 
con firmeza que a lingua quede preservada das loitas partidarias e que o conflito provocado 
polo partido popular desapareza do noso país. 

Por todas estas razóns o Goberno Municipal de Chantada proponlle ao Pleno a aprobación dos 
seguintes acordos: Instar a Xunta de Galicia a: 

1.- Retirar o borrador do novo Decreto do galego no ensino.  

2.- Retornar ao consenso político e social establecido co marco normativo na Lei de 
Normalización Lingüistica e no decreto 124/2007, consecuencia do Plano de Normalización 
Lingüistica aprobado por unanimidade no Parlamento Galego na VI lexislatura. 

3.- Presentar un verdadeiro paln de aprendizaxe de linguas estranxeiras factible e rigoroso 
sobre a base de continuar e potenciar as medidas acometidas dende o anterior goberno e coa 
súa correspondente memoria económica que o faga factible. 

4.- Trasladar os acordos á Xunta de Galicia, (Presidente, Consellaria da Presidencia, 
Consellaria de Educación e a Secretaria Xeral de Política Lingüistica)” 

Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Castor Novoa, concelleiro non adscrito, sinala que en 
Galicia existiu sempre consenso parlamentario e social en torno ás nosas dúas leguas 
cooficiales, desde a Lei de Normalización Lingüística de 1983, que continúa en 1995 co 
Decreto aprobado por D. Manuel Fraga que regulaba o uso do galego no ensino. Afirma que 
están de acordo co cincuenta por cento en cada materia e coa introdución progresiva do inglés, 
pero non con que os pais poidan elixir o idioma dos seus fillos, senón que deben ser os 
claustros e os consellos escolares os que decidan que materias se imparten en cada lingua. 
Neste sentido sinala que o borrador de Decreto debe ser paralizado e consensuado con 
docentes, claustros, consellos escolares de centros e municipais, coa Real Academia de 
Lingua e cos partidos políticos, polo que van apoiar a moción. 
 
A Sra. Carbón Seijas explica que o Decreto se articula en torno a tres principios básicos: o de 
liberdade lingüística, que consiste nun ensino da lingua equilibrada baseada na liberdade dos 
pais de elixir a legua predominante dos fillos, e na liberdade de expresión dos fillos nas dúas 
linguas; o principio de cooficialidad lingüística, establecida na Constitución Española, no 
Estatuto de Autonomía de Galicia, e na Lei de Normalización Lingüística, que como se recolleu 
en programa electoral do PP de Galicia, apoiado pola maioría dos galegos nas pasadas 
eleccións, supón un equilibrio e proporcionalidad entre ambas linguas; e o principio de ensino 
trilingue, buscando un equilibrio entre o galego, castelán e inglés, no marco da realidade social 
europea de plurilinguismo.  Conclúe afirmando que a finalidade do Decreto é salvagardar os 
dereitos linguísticos, pasando de decisións unilaterales a decisións compartidas, da imposición 
ás liberdades, e do monolingüismo ao plurilinguismo. 
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A Sra. Gómez Alvarez afirma que si desde o ensino desprézase o galego vaise a perder este 
vehículo da nosa cultura e identidade, mostrándose de acordo co sinalado polo Sr. Castor en 
canto a que non son os pais quen teñen que decidir, e que a enquisa realizada pola Xunta  fué 
malintencionada. En canto ao ensino en inglés, afirma que a Lei de Normalización Lingüística 
fala só de dereito e do deber de coñecer e usar as dúas linguas cooficiales, polo que o Sr. 
Feijoo equivócase e non se pode pretender ser galego ao trinta e tres por cento.  
 
O Sr. Piñeiro sinala que si se analiza a situación do galego nos medios de comunicación vese 
que se atopa en desigualdade de condicións en relación co castelán, xa que os xornais ou 
cadeas de televisión en galego son unha minoría; e que na escola, o Consello Escolar de 
Galicia afirma que o sistema educativo segue sendo unha maquinaria desgalleguizadora, o que 
contrasta coa realidade de que a lingua maioritaria do noso país é o galego, que a falan como 
lingua habitual máis de dous terzos dos galegos, aínda que moitos nenos saen da escola 
falando castelán. Conclúe pedindo a retirada deste Decreto, xa que no fondo o problema está 
nas persoas e non na lingua que é unha bendición. 
    
Sometida a moción a votación é aprobada por 11 votos a favor correspondentes aos membros 
dos grupos PSOE, BNG e aos 4 concelleiros non adscritos, e 2 votos en contra 
correspondentes aos membros do grupo PP. 
 
7.4.- Moción para garantir a viavilidade da planta de Outeiro de Rei. Grupos PSOE e BNG. 
 
Defende a moción o Sr. Ledo Rodríguez: 
 
“O xoves, 10 de decembro de 2009, un  grupo de 5 pequenas cooperativas encabezadas por 
Arzuana anunciaban a sinatura dun preacordo de aluguer co Grupo Leite Pascual para a 
xestión da  planta que o grupo burgalés ten  en Outeiro de Rei,  e que o pasado mes  de maio 
presentaba un ERE de excisión de contratos que afectaba aos traballadores desa factoría.  
 
Dende aquela  foron moitas  as opcións que se barallaron para a xestión da planta; sendo a 
opción que no mes de xuño  presentaban  o conxunto de cooperativas galegas lideradas por 
Feiraco, a que conseguía un fito histórico despois de moitos intentos, integrar 24 cooperativas 
entre as que se atopan as máis importantes cooperativas galegas, que se comprometían cos 
productores de leite e co  conxunto do sector, sumando  esforzos, en aras de acadar a  
vertebración do sector lácteo e aportar a estabilidade ao mercado e ao prezo do leite, 
necesario  nun momento de grave crise das explotacións leiteiras.  
 
Esta opción  garantía a viabilidade e o futuro da factoría e os postos de traballo cun proxecto 
que  permitiría  transformar 500 millóns de litros de leite anuais, avalado por unha importante 
auditoría, Price Waterhouse, co compromiso de apoio económico por parte  do  Igape,  e polo 
que mesmo as caixas galegas amosaban  o seu interese. 
 
Dende o goberno de Chantada sempre defendemos  o proxecto de base cooperativa liderado 
por Feiraco  para a xestión da planta de Pascual en Outeiro de Rei, que contribuiría ao 
desenvolvemento e ao futuro do sector lácteo galego e, dese xeito, en multitude de ocasións 
reclamamos ao Goberno galego a necesidade de  implicarse  activamente  e amosar  o  apoio  
político e a participación económica  para impulsar o proxecto liderado por Feiraco. 
 
A actitude da Consellería de Medio Rural foi de indiferencia, de falta de compromiso e de 
implicación, poñendo atrancos ao proxecto integrador que defendían o conxunto de 
cooperativas galegas. Esta actitude  agochaba un tento de control do sector lácteo por parte do  
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Goberno do Sr. Feijoo,  favorecendo  un proxecto claramente sectario, partidista e interesado, 
beneficioso para o Partido Popular, pero non para o conxunto do sector. 
 
Sen importarlle afogar ao conxunto das cooperativas galegas, comprometendo o 
desenvolvemento futuro de sector lácteo, perdendo a última oportunidade para sentar as bases 
do grupo lácteo galego,  unicamente interesados  en  resolver os problemas financeiros de 5 
cooperativas directamente vencelladas ao Partido Popular, imputadas por un delito de fraude 
por leite negro, cuxo proxecto que aporta apenas 150.000 litros diarios  non garante a 
viabilidade futura da factoría, os postos de traballo e a recollida aos produtores. 
Deste xeito as 5 cooperativas encabezadas por Arzuana  que conforman Alimentos Lácteos, 
despois de case dous meses que asinaron  o precontrato con Pascual para a xestión da planta 
de Outeiro de Rei, non foron quen de sumar a producción de leite  necesaria para garantir a 
actividade da factoría, sementando a inseguridade e intranquilidade entre os traballadores e as 
traballadoras cos que non mantiveron ningún contacto, e descoñecen as condicións nas que 
pasarán a formar parte do cadro de persoal da nova empresa Alimentos Lácteos. 
 
Mentres, o conselleiro de Medio Rural, segue agochado sen implicarse para garantir unha 
solución integradora e de futuro para a factoría de Pascual en Outeiro de Rei. 

O Grupo de Goberno pídelle ao pleno da corporación  que inste ao Goberno galego a: 

1.º) Levar  a cabo cantas medidas sexan necesarias, e implicarse activamente  para defender e 
apoiar  un proxecto de futuro para a planta de Pascual en Outeiro de Rei de base cooperativa 
forte, que posibilite a integración  en igualdade de condicións ás cooperativas galegas. 

2.º) Amosar  apoio  institucional,  compromiso da Xunta de Galicia e apoio  económico  para  
garantir a viabilidade da planta, os postos de traballo e a recollida aos productores,  que 
permita aportar estabilidade ao mercado, ao prezo do leite e acadar  a vertebración do sector 
lácteo comprometéndose  a sentar  as  bases para a creación do grupo lácteo galego.” 

 
Aberto o debate pola Presidencia a Sra. Carbón Seijas móstrase de acordo en apoiar ás 
cooperativas galegas pero non nas críticas realizadas ao goberno galego, afirmando que van 
apoiar a moción só no relativo á defensa das cooperativas galegas. 
 
O Sr. Varela móstrase de acordo co sinalado polo Sr. Ledo, xa que a planta de Outeiro de Rei 
non é viable coas cinco cooperativas, que necesita cincocentos mil litros de leite diario para ser 
viable. Sinala que levan falando dun grupo lacteo galego desde fai máis de 15 anos, pero non 
se leva a cabo, polo que a Xunta e a Consellería de Medio Rural deberían facer todo o posible 
para configurar ese gran grupo lacteo galego. 
 
O Sr. Ledo Rodríguez explica como estas cinco cooperativas entraron no proxecto e todo 
parecía viable e amortizado a partir de cincocentos mil litros de leite ao día, pero que ao final 
sorprendentemente vendeuse a outro postor por 1,5 ou 2 millóns de euros máis, cando só 
teñen garantido cento cincuenta mil litros de leite ao día e teñen que comprar o resto. 
  
O Sr. Varela conclúe afirmando que parece que hai alguén interesado en que este grupo non 
salga adiante. 
 
Sometida a moción a votación é aprobada por unanimidade. 
 
7.5.- Moción para pedir a Xunta de Galicia un Decreto urxente de axudas para paliar os 
danos do temporal “Flora”. Grupos PSOE e BNG. 
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Defende a moción o Sr. Alcalde: 
 
“Na madrugada do pasado  día 14 de xaneiro un temporal con  choiva e fortes ventos afectaba 
Galicia chegando a rexistrarse rachas de vento superiores aos 140 km/hora,  que ocasionou  
danos medio ambientais producidos polas  inundacións e o  desbordamento dos canles dos 
ríos e importantes  danos materiais en propiedades privadas, no mobiliario urbano dos 
concellos, en  centros escolares, pavillóns deportivos, lonxas, peiraos,  etc, e afectaba tamén, 
producindo danos graves  nos  cultivos e nas produccións, nas infraestructuras e construccións 
das explotacións agrogandeiras e forestais, ao longo de todo o territorio. 
 
Estes danos súmanse  aos danos nos cultivos que as inclemencias meteorolóxicas provocaron 
durante un inverno especialmente cru, dende o punto de vista meteorolóxico, e un mes de 
xaneiro con períodos de choiva moi intensa. 
 
Dende o Goberno do Estado estase a traballar para facer  unha valoración dos danos 
ocasionados polo temporal que  afectou a España durante o  mes de xaneiro,  que se 
cuantifican  en arredor de 850 millóns de euros no conxunto do Estado. 
 
En Galicia víronse afectadas polas consecuencias do temporal, fundamentalmente a comarca 
do Salnés onde a principal cooperativa agrícola da comarca  Horsal, que se dedica á 
producción de productos da horta, cuantificaba  os danos causados polo temporal do pasado 
día 14  en arredor de 850.000 euros. 
 
A afectación dos cultivos tamén foi moi importante na comarca da Limia, onde votou a perder a 
práctica totalidade do cultivo dos cereais de inverno. 
 
Esta Comarca de Chantada tamén sufriu numerosos e cuantiosos danos, cortes de estradas, 
apagóns de luz, danos nas produccións aos que hai que sumar os danos nas construccións e 
edificacións propias das actividades  agrícolas, gandeiras e forestais que se espallan ao  longo 
de todo o concello. 
 
Estas perdas veñen a sumarse ás perdas que soportan as explotacións agrogandeiras a 
consecuencia da grave crise que afecta ao sector agrario, e ante a incapacidade  de asumir os 
custes dos danos ocasionados polo temporal, e a imposibilidade das explotacións fortemente 
endebedadas, que teñen esgotada a súa capacidade de endebedamento,  de solicitar máis  
préstamos para facer fronte aos danos,  fai que moitas explotacións opten por pechar e 
abandonar o sector.      
 
Dende o Goberno galego, pese á grave situación que deben afrontar os  agricultores e 
gandeiros  non se están a levar a cabo actuacións para avaliar  os danos e poñer en marcha 
axudas para os damnificados polas perdas ocasionadas nos cultivos e nas infraestructuras das 
explotacións agrícolas, que contrasta coa actuación sen precedentes  do anterior Goberno 
bipartito da Xunta de Galicia,  que  axilmente   poñía  en marcha unha liña de axudas  para 
compensar os danos ocasionados polo temporal Klaus que afectou a Galicia durante os días 
23 e 24 de xaneiro do pasado ano 2009. 
 
Ante esta situación o Grupo de Goberno do Concello de Chantada, presenta a seguinte 
MOCIÓN para o seu debate e aprobación en Pleno: Que  o Concello de  Chantada inste ao 
Goberno galego a: 

 
1.º) Avaliar e cuantificar de xeito urxente os danos ocasionados nos cultivos e produccións, 
nas  infraestructuras, edificacións, instalacións ou  construccións agrícolas, gandeiras e  
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forestais, polo temporal “Flora”que durante o amañecer do pasado día 14 de xaneiro afectou a 
Galicia. 
 
2.º) Habilitar de xeito urxente unha liña específica de axudas para compensar, reparar e paliar  
os danos e perdas ocasionados nos cultivos e produccións, nas  infraestructuras e 
construccións propias das actividades agrícolas, gandeiras ou forestais a consecuencia do 
temporal “Flora”, publicando unha Orde de axudas coa suficiente dotación orzamentaria de 
xeito que : 

a) As axudas mencionadas teñan caracter complementario na parte non 
comprometida doutros sistemas  de cobertura que puidesen adoptar outras 
administracións, ou por calquera fórmula de aseguramento público ou privado, de 
xeito que se garanta a cobertura do 100% do custe da reparación ou do dano 
causado polo temporal.  
b) As axudas mencionadas garantan a cobertura  dos danos ou perdas  
ocasionados polo temporal daqueles afectados que non teñan contratados ningún 
sistema de cobertura de danos, público nin privado, ata o límite do valor do dano 
producido ou da súa  reparación.” 
 

Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Varela sinala que vai apoiar a moción, puntualizando 
que hai que ser respetuoso co diñeiro, porque quen o sufragamos somos todos, e é lóxico que 
se axude si son danos de estrita necesidade ou en bens públicos, pero que hai que ter 
precaución con outros danos a particulares. 
 
A Sra. Carbón Seijas móstrase de acordo pero engade que habería que pedir esta axuda 
tamén ao goberno central. 
 
Sometida a moción a votación é aprobada por unanimidade. 
 
TRAMITE DE URXENCIA 
 
En cumprimento do disposto non artigo 91.4 e 82.3 do ROF, a Presidencia preguntou os 
concelleiros se tiñan algún asunto para sometelo a consideración do Pleno, por razóns de 
urxencia, que non tivera cabida no punto de rogos e preguntas. 
 
MOCIÓN SOBRE A SITUACIÓN DO PARQUE DE BOMBEIROS. 
 
O Sr. Varela xustifica a urxencia da “moción sobre a situación do parque de bombeiros” na 
necesidade de dirixirse á Consellería de Presidencia da Xunta de Galicia para que se poña en 
funcionamento canto antes o parque de bombeiros de Chantada. 
 
Sometida a urxencia a votación é aprobada por unanimidade. 
 
Defende a moción o Sr. Varela. 

“Os catro concelleiros non adscritos do concello de Chantada, sabemos que dende o mes de 
outubro están rematadas as obras do parque de bombeiros. Postos en contacto coa 
Deputación de Lugo dixosenos, igual que nos dí o governo de Chantada, que dito parque non 
se atopa operativo debido a que a Xunta non esta a cumplir os prazos para poñelo a funcionar 
por non ter feito o proceso de selección de persoal. 
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Por todo isto, solicitamos que o Pleno de Chantada tome o seguinte ACORDO: 

Dirixirse a Consellería da Presidencia para que no prazo máis curto posible se tomen as 
medidas necesarias para por a funcionar o noso Parque de Bombeiros.” 

Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Ledo Fernández sinala que vai apoiar a moción para ver 
que contesta o goberno do PP, xa que parece ser que a Xunta de Galicia quere liquidar o 
consorcio e adxudicar a unha empresa privada a xestión de todos os parques de bombeiros de 
Galicia, pero en calquera caso non o pode facer unilateralmente, xa que ten que contar coa 
Diputación que ata agora non se lle comunicou nada. 
 
Sometida a moción a votación é aprobada por unanimidade. 

MOCION SOBRE O DECRETO DO PLURILINGUISMO. GRUPO PP. 

A Sra. Carbón Seijas trata de xustificar a urxencia da moción sobre o plurilinguismo. 

O Sr. Alcalde dí que xa tratouse o asunto na moción sobre o Decreto do galego no ensino, 
denegando a urxencia. 

MOCION INSTANDO AO GOBERNO CENTRAL A RECTIFICAR A SUA INTENCION DE 
RECORTAR AS ACHEGAS DO ESTADO PARA OFINACIAMENTO DOS CONCELLOS. 
GRUPO PP. 

A Sra. Carbón Seijas xustifica a urxencia da moción na necesidade de instar ao goberno 
central para que rectifique a súa intención de recortar os recursos dos concellos lucenses que 
ten dificultades para o mantemento ou ampliación dos servizos que veñen prestando. 
 
Sometida a urxencia a votación é aprobada por unanimidade. 
 
Defende a moción a Sra. Carbón Seijas. 
 
“É un feito público e notorio que a gran maioría dos concellos lucenses (como do resto de 
España e de Galicia)  están a atoparse con dificultades para o mantemento ou ampliación dos 
servizos que veñen prestando.  As entidades locais vén como día a día mingua a súa 
capacidade orzamentaria e polo tanto a capacidade de ofrecer o servizo que os cidadáns 
demandan. 

 
Todos os concellos, en maior ou menor medida, veñen alertando nos últimos meses de que os 
ingresos directos que perciben vía impostos están minguando de xeito alarmante. 
Fundamentalmente polo práctica paralización da actividade na construcción.  A isto hai que 
engadir agora o forte impacto que a redución das transferencias do Estado terá nas 
administracións locais de cumprirse o recorte destas achegas previsto polo Goberno central. 

 
A crise económica que afoga ás familias tamén afecta ás administracións, aos concellos, e isto 
volve a repercutir en todos os seus veciños.  Lonxe de atallar esta situación a torpeza do 
Goberno que preside Jose Luis Rodríguez Zapatero contribúe a empeorar esta problemática 
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A pesares da propaganda e de medidas chamados a caducar no tempo, como o publicitario 
Plan E, o certo é que o Executivo socialista central está a restar recursos aos concellos. O que 
dan por un lado, están a quitalo multiplicado por dous ou por tres. 
 
Segundo as primeiras estimacións públicas a provincia lucense no seu conxunto verá reducido 
este ano con respecto ao 2009 o importe das transferencias que reciben as administración 
locais do Goberno central.  A media desta reducción sitúase no 9,2 por cento. Case un 10% 
menos de recursos que o Estado transfire aos concellos para facer fronte  a gran parte dos 
seus gastos e custe dos servizos. 
 
O Goberno socialista asfixia aos concellos lucenses, para facernos pagar aos demais a súa 
incapacidade na xestión da crise, os seus erros en materia económica. 
 
Como é perfectamente lóxico comprender a redución nestes ingresos repercute negativamente 
en todos os veciños. O tixeirazo imposto polo Executivo socialista ás facendas municipais, 
obrigará a meirande parte dos concellos a reducir tamén os seus orzamentos para o presente 
exercicio. 
 
Conscientes desta realidade os concellos gobernados polo partido popular, actuaron con 
responsabilidade á hora de afrontar esta situación. se comprometeron a acometer un plan de 
austeridade de conxelación e de reducción de gastos superfluos. O Partido Popular entende 
que, en tempos de crise, débense reducir os gastos que as administracións destinan en si 
mesmas, pero en ningún caso admite que se reduzan os gastos que se destinan directamente 
aos cidadáns, como é o caso do gasto social. 
 
Ben é certo que os concellos son por definición as administracións públicas máis pequenas, 
pero tan básicas, necesarias e importantes como o propios Goberno central e os Gobernos 
autonómicos. De calquera xeito necesitan contar con recursos necesarios para que poidan 
seguir atendendo os servizos que teñen encomendados. 
 
So desde a sensibilidade cara á estas reivindicacións os concellos lucenses, como do resto de 
Galicia e de España evitarán o abismo económico. E poderán seguir avanzando no benestar 
dos veciños e das veciñas de Galicia. 
 
Por todo iso, o Grupo Municipal do Partido Popular somete para a consideración do Pleno da 
Corporación Municipal os seguintes acordos: 
 
PRIMEIRA.- Instar ao Goberno central a rectificar á súa intención de recortar os recursos dos 
concellos porque significaría recortar os servicios que se proporcionan aos veciños. 

 
SEGUNDO.- Esixir ao Goberno da Nación que aplique transitoriamente ás Entidades Locais o 
sistema de moratoria no reintegro das liquidacións negativas de exercicios anteriores que se 
vai a aplicar ás Comunidades Autónomas de réxime común a raíz do recente acordo para a 
reforma do modelo de financiamento autonómico.  

 
TERCEIRO.- Dar traslado destes Acordos ao Presidente do Goberno, á Vicepresidenta 
Segunda do Goberno e Ministra de economía e Facenda, ao Vicepresidente Terceiro do 
Goberno e Ministro de Política Territorial e aos Portavoces Parlamentarios no Congreso e 
Senado.“ 
 
Aberto o debate pola Presidencia o Sr. Alcalde sinala que as informacións que se recollen na 
moción non responden á realidade, e que neste Pleno vemos unha mostra dos fondos do  
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goberno central que van aos concellos, con mais de dous millóns de euros do Plan E para 
Chantada nos dous últimos anos, e que son as comunidades autónomas as que teñen que 
transferir fondos aos concellos, o que non fai a Xunta de Galicia, que está paralizando 
proxectos como o do campo de futbol de Sangoñedo ou o parque de bombeiros, polo que non 
vai apoiar esta moción que está fóra de lugar e ten tintes políticos.  
 
O Sr. Varela afirma que a moción ten puntos con razón, pero tamén referido aos gobernos das 
comunidades autónomas, que transfiren servizos aos concellos pola porta de atrás, aínda que 
os foros nos que se deberían reivindicar estes temas dunha vez por todas e non perder o 
tempo cada ano son a FEM e a FEGAMP. 
 
Sometida a moción a votación é denegada por dous votos a favor correspondentes aos 
membros do grupo PP, sete votos en contra correspondentes aos membros dos grupos PSOE 
e BNG, e catro abstenciones correspondentes aos concelleiros non adscritos. 

MOCIÓN SOBRE A CONTINUIDADE DAS UNIDADES DE XESTION FORESTAL (UXFOR) 

O Sr. Piñeiro xustifica a urxencia da moción na necesidade de coñecer o estado da tramitación 
dos expedientes de creación das UXFOR e o cumprimento dos compromisos adquiridos pola 
Administración coas comisións promotoras das UXFOR. 

Sometida a urxencia a votación é aprobada por unanimidade. 
 
Defende a moción o Sr. Piñeiro: 

“Na derradeira lexislatura, a Consellaría do Medio Rural da Xunta de Galicia promoveu as 
Unidades de Xestión Forestal (Uxfor), unha das medidas destinadas a crear explotacións 
viabeis e sustentabeis con proxección de futuro. Un modelo beneficioso para o sector forestal, 
tanto en termos económicos como ambientais. Un modelo que favorece a ordenación da 
superficie e permite  obter un aproveitamento integral do monte para que redunde en beneficio 
dos propietarios e para a sociedade en xeral, evitando o grave risco que supón o abandono xa 
que ao concentrar a xestión de parcelas,  acádase un mellor rendemento da explotación. 

As Uxfor, son pois, asociacións de propietarios de monte que deciden agrupar os seus terreos 
para xestionalos de forma conxunta, é dicir, plantalos, cortalos, limpalos e facerlles os accesos 
cunha única planificación, coma se fose un único monte pero mantendo a titularidade privada 
de cada parcela. 

Os beneficios deste modelo de xestión son varios: xestión sustentabel, retroceso do abandono 
da propiedade, viabilidade técnica da xestión forestal, fomento da valorización multifuncional do 
monte e a agrupación de parcelas para acadar unha economía de escala que faga rendíbel a 
explotación forestal e a prevención de incendios. 

É coñecido que a Xunta de Galicia ía priorizar os seus recursos cara a constitución daquelas 
Uxfor que poideran acadar maior superficie de terreo forestal, e maior número de persoas 
propietarias en relación con cadansúa rede de protección na que se sitúen eses terreos. 

No mes de abril había 42 unidades coa tramitación iniciada que supuñan a agrupación de máis 
de 12.000 parcelas de 2600 propietarios para poder realizar os traballos e a xestión forestal 
das devanditas unidades”. 
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Por suposto en Chantada tamen hai unha… foi unha das primeiras en promover unha 
concentración parcelaria que mellorase a xestión de 54 hectáreas de monte divididas en 400 
parcelas que estaban en mans de 94 propietarios, atópase, como todos e todas nos sabemos, 
na parroquia de Arcos, chamase ¨Fonte das Meigas¨.  Nestes momentos, a unidade ten feito, a 
practica totalidade, perto do 75%, das obras necesarias para a súa consolidación, cuns 
180.000 euros de orzamento. 

Tras lograr a necesaria unificación das terras, procedeuse a poñer en valor o monte a través da 
silvicultura e aproveitar todos os exemplares autóctonos como vídalos, avineiros, carballos, 
cerdeiras e piñeiros e 7 hectreas de castiñeiros micorrizados de boletos edulis. Concluída esta 
primeira fase, procedeuse á construción das pistas necesarias para os diversos accesos. 
Actuacións que se completarian con outras 14 hectareas que ainda estan sen realizar, o que 
imposibilita unha xestión integral da zona, polo que se fai necesario que outorguen os 
orzamentos previstos e unha prórroga para acabar coas obras necesarias. 

Por todas estas razóns o Goberno Municipal de Chantada proponlle ao Pleno a aprobación dos 
seguintes acordos: 

1.- A continuidade do modelo de xestión conxunta dos montes. Xa que se considera que é a 
única forma viabel de pór en valor as pequenas parcelas forestais espalladas por todo o país. 

2.- Coñecer o estado da tramitación dos expedientes de creación das UXFOR e a axilización 
dos trámites administrativos para a súa consecución daquelas que o tiveran iniciado. 

3.- O cumprimento dos compromisos adquiridos pola Administración coas comisións 
promotoras das UXFOR no tocante á execución de obra forestal e de acondicionamento do 
terreo, así como a elaboración dos documentos necesarios para a creación e funcionamento 
das UXFOR. 

4.- Dar traslado destes acordos á Xunta de Galicia, (Consellaria do Medio Rural e Consellaria 
de Presidencia).” 

Aberto o debate pola Presidencia  o Sr. Varela sinala que é un tema que estaba funcionado 
ben, e que o mellor xeito de erradicar os incendios é previr e coidar os montes, que non se 
sabe si o goberno galego ten previstas outras medidas similares, pero que si funciona ben 
debería continuarse con iso. 
 
A Sra. Otero Gómez explica que o compromiso da Xunta de Galicia é manter as 42 unidades 
de xestión forestal durante cinco anos e gestionarlas os propietarios coas subvencións, que a 
día de hoxe están paralizadas todas as obras, e que están en contra en que as multinacionais 
gestionen os nosos montes. 
 
Sometida a moción a aprobación é aprobada por once votos a favor correspondentes aos 
membros dos grupos PSOE, BNG e aos catros concelleiros non adscritos, e dous abstenciones 
correspondentes aos membros do grupo PP. 
 
8º.- ROGOS E PREGUNTAS. 
 
ROGOS 
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1.- Sr. Janeiro: Pedimos outra vez a colocación dun espello no cruce de Marín, que o 
demandan os veciños da zona, xa que se puxeron noutros sitios menos necesarios como na 
estrada de Lalín. 
 
PREGUNTAS 
 
1.- Sr. Janeiro: Que pasa este ano co Entroido, hai dúas celebracións paralelas, unha en 
Santiago de Arriba e outra na Vila, hai problemas co Concello? 
 
- Sr. Alcalde: O Concello non ten nada que ver, o ano pasado xa houbo dúas asociacións por 
problemas particulares entre os organizadores, e ao haber dúas asociacións repartiuse a 
subvención entre os dous, pero non hai ningún problema co Concello.  
 
 
E sendo as vinteunha horas e trinta minutos, e tendo cumprido o obxecto da convocatoria, 
levantouse a sesión, de todo o cal, como secretario accidental, dou fé e certifico. 
 
Chantada, 1 de febreiro de 2010 
 
O Alcalde    
 
 
 
Manuel Anxo Taboada Rodríguez   
 
 
 
 
 


